

推行“河湖长+检察长”联动机制 助力祖国北疆水生态安全

全区检察机关加强“河湖”治理司法保障

本报讯(记者 梁瑞虹)7月3日,自治区人民检察院召开新闻发布会,就2018年以来全区检察机关加强“河湖”治理司法保障工作情况进行了通报,并发布了两个专项典型案例。

2018年4月,自治区检察院在黄河内蒙古段“六市一盟”部署开展了“保护黄河”公益诉讼专项行动,在全国率先吹响了“保护母亲河”的司法号角。2019年4月,自治区检察院与自治区河长办联合部署开展了全区河湖“四乱清理”专项行动,将“一河”局域治理向全区河湖全域治理扩展延伸。

专项行动期间,全区检察机关与水利部门及相关职能部门携手合作、共同努力,专项

行动按计划、分步骤有序推进,扎实开展,取得了预期效果,黄河流域和全区河湖“四乱”突出问题得到初步整治,全区河湖水生态安全和水资源保护得到了有效保障。

建立“河长+检察长”联动机制,积极构建共治共保共享格局。自治区检察院与自治区河长办联合制定巡查行动方案,由两部门厅级领导带队,组成3个联合工作组,分片将河湖重要滩区和各类保护区、重要干支流、群众反映强烈的“四乱”问题作为整治重点,在全区范围内开展拉网式巡查,以联合巡查、现场监督的方式化解履职障碍。各地方检察机关与水利部门结合本地实际,细化工作机制,形

成执法与监督合力。在全国率先建立生态环境领域案件的刑事责任、民事责任、行政责任一并审查,审查逮捕、审查起诉、行政公益诉讼和民事公益诉讼四项检察职能交由公益诉讼部门办理的“三检合一、四位一体”办案模式,以专业化的监督促公益司法保护效果的最大化。以“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”的内蒙古生态检察模式为牵引,在全区范围内推行生态环境领域犯罪认罪认罚从宽与恢复性司法、专业化监督与专业化修复的有效衔接,支持地方政府开展生态环境损害赔偿磋商,最大程度实现停止侵害、消除影响、恢复生态的目标。建立生态环境跨区

域联动机制,积极推动河湖全流域保护、全系统治理。坚持生态环境保护大格局、大视野,对内发展跨省区域合作,对外拓展与俄蒙国际司法协作,有效促进跨区域生态保护。

截至2020年5月,全区检察机关共立案涉河湖生态的公益诉讼案件883件,发出诉前检察建议839件,提起行政公益诉讼36件,通过诉前程序实现公益保护目的的比例达到95.7%;检察机关与水利部门协同行动,共督促清理污染水域面积2451.1亩,督促清理污染和非法占用河道793.54公里,督促整改拆除违法建筑100.7万平方米,督促清理河道垃圾32.14万吨。

实地调研查问题找不足 助力“七五”普法圆满收官

包头市政协调研组专题调研包头市司法行政工作



本报讯(记者 王颖)7月3日上午,由包头市政协副主席贺俊、社会和法制委员会主任金峰、副秘书长郎跃敏、社会和法制委员会副主任魏海威以及22名界别委员组成的调研组,深入到全国“民主法治示范村(社区)”——包头市九原区阿嘎如泰苏木阿嘎如泰嘎查、“七五”普法中期“全国先进集体”——包头市生态环境局、包头市第四十八中学,对包头市“七五”普法工作推进法治乡村建设、推进“谁执法谁普法”责任制落实、青少年法制教育大纲落实情况进行了专题调研。

包头市政协社会和法制委员会委员、包头市广播电视台副总编辑李建强告诉记

者,“此次调研给我最大的感受就是全国民主法治示范村(社区)——阿嘎如泰嘎查,一个300多人的嘎查,无论从党建、普法还是生态治理,都走在了包头市的前列。通过开展民主法治示范村创建活动,各项工作都进入法治化管理的轨道,牧民邻里和睦、村容村貌整洁,呈现出一派社会主义新农村繁荣景象。”

包头市第四十八中学认真落实青少年法制教育大纲,工作抓得细,抓得实,法治宣传教育活动内容丰富、形式多样。包头市政协社会和法制委员会委员、包头市司法局政治(警务)部主任宁霞如是说,多年来,包头市对“青少年法治教育”工作高度重

视,以“营造良好法治环境,促进青少年健康成长”为目标,积极引导青少年牢固树立法律意识,增强法治观念,不断推进“青少年法治教育”工作向更高层次发展。

在包头市生态环境局,委员们通过座谈、观看视频、实地参观等形式,对包头市生态环境局认真落实“谁执法谁普法”普法责任制给予高度赞誉。尤其是设立的环境保护教育基地,不仅为孩子们学习环保知识拓宽了渠道,面对成人也是一个很好的学习平台。

调研结束后,魏海威介绍道,通过此次调研,全面查找“七五”普法工作中存在的问题与不足,为法治包头建设打下坚实基础。

兴安盟精心打造公共法律服务品牌

呼和浩特讯 7月3日,自治区司法厅公共法律服务管理局等部门负责人一行先后来到兴安盟司法局公共法律服务中心、兴安盟国正司法鉴定所、乌兰浩特市和平街公共法律服务工作站进行调研指导。

在兴安盟公共法律服务中心,调研组对中心面积、设施、人员配备、窗口设置、日常接待、大厅运行情况进行了详细了解。调研组指出,兴安盟公共法律服务中心按照部、厅两级建设标准建设,设施先进齐全,窗口布局合理,下一步,要通过政府购买服务的形式充实人员,并在实体平台作用发挥上下功夫,多研究与探讨,打造符合兴安盟地区特点的公共法律服务品牌。

在国正司法鉴定所,实地查看了鉴定所实验室、检测设备、档案室,对制度、人员、执业公示情况进行了检查,对鉴定所目前面临的问题和困难作了详细了解,对办公布局、实验室设置提出了具体要求。

在乌兰浩特市和平街公共法律服务工作站,调研组实地查看了工作台账、图书室、心理咨询室、人民调解室等,现场观看了“两所联动”宣传片,随后展开座谈。乌兰浩特市司法局负责人分别介绍了全市公共法律服务平台建设和使用情况。和平街党工委负责人对司法所参与矛盾纠纷排查化解和疫情防控工作做了重点介绍。调研组对乌兰浩特市公共法律服务工作站建设给予了充分肯定,作用发挥显著,有些经验具有独创性,具有可复制、可借鉴的推广价值,同时,就未来工作如何创新、扎实、有效开展提出了指导性意见。(自治区司法厅供稿)

建设社区矫正基地 发挥“三位一体”作用

鄂尔多斯讯 近年来,鄂尔多斯市康巴什区司法局高度重视社区矫正工作,通过加强基础设施建设、严格监督管理、运用信息技术、强化队伍建设等务实措施,建成全市首个规模化社区矫正公益劳动基地,切实发挥基地教育、帮扶、公益服务“三位一体”作用,全力筑牢社区矫正监管安全防线。

康巴什区社区矫正公益劳动基地经康巴什区人民政府同意,于2020年3月开工建设,占地面积近20亩,按照种植和教育帮扶功能规划,划分为果园种植区、时蔬种植区、花卉观赏区、集中教育区四个区块。基地内部场地平整、硬化铺装、围挡设置、灌溉铺设等基础性工作已全面完成,已累计组织社区矫正对象开展基地公益活动200余人次,通过植物种植全周期参与,培养矫正对象敬畏生命、遵守法纪、服从管理的服刑意识。社区矫正公益劳动基地建设以来,全体社区矫正对象参与社区服务的积极性明显提高,社区矫正质效得到有效提升,宽严相济的刑事政策得到贯彻落实,有效维护了社会大局的和谐稳定。(自治区司法厅供稿)

全球大银行榜单发布 中国银行位居第四

本报讯(记者 杨乐 通讯员 张桐)日前,英国《银行家》杂志发布2020年“全球1000家大银行”榜单,中国银行位居全球第四。该排名基于一级资本,此为衡量银行实力的关键指标。

《银行家》杂志创立于1926年,是全球银行业权威杂志之一,1970年起推出“全球1000家大银行”榜单,今年是《银行家》杂志1000强排名创办50周年。这一榜单以一

级资本为主要考量依据,已成为衡量全球银行综合实力的重要标尺。中国银行已连续数年位列榜单前茅。

中国银行是中国唯一持续经营超过百年的银行,也是中国国际化、多元化程度最高的银行,业务范围涵盖商业银行、投资银行、直接投资、证券、保险、基金、飞机租赁等。海外机构覆盖61个国家和地区,包括25个“一带一路”沿线国家,全球化服务体系进一步完

善。旗下有中银国际、中银投资、中银消费金融、中银金融商务等控股金融机构,已连续31年入选“世界500强”,连续9年入选全球系统重要性银行。

